责任编辑:李 凯 美编:吕 铀 校检:王文



## 两会议事厅·代表委员访谈

过去的五年,黔东南州工业产业结构不断优化调整,逐步形成基础材料、新 型建材、生态特色食品等一批园区主导产业,累计完成工业投资390亿元,规模 以上工业增加值年均增长4.7%,园区工业产值占全州工业产值提高到80%以上。 今后的五年,我州将加快推动新型工业化实现大突破,奋力推动重点产 业、产业链条、市场主体、园区平台突破发展。大力推进园区基础设施建设,注 重园区配套设施建设,奋力推动工业在规模总量、结构优化、产业链条等方面

**聚东南日**报

没有工业化,就没有现代化;没有高质量工业,就没有高质量发展。围 绕"强工业打造锦绣黔东南的核心引擎"话题,黔东南州融媒体中心记者 对人大代表和政协委员进行了专访。

## 强工业 打造锦绣黔东南的核心引擎



朱子阳代表: 争创领军企业 倾力打造"世界钡都" ○ 黔东南州融媒体中心记者 杨玲

"2021年,宏泰钡业连续申报2项发明专利和4项 实用新型专利,并已获得4项实用新型专利证书,且 诸多专利还在不断酝酿申报中。通过专利成果的转 化应用,使得主产品碳酸钡的包装效率以及副产品硫 磺的产量大幅提升。"谈到工业发展,州人大代表朱子 阳说,近年来,宏泰钡业深入贯彻创新驱动战略,尤其 注重技术创新对提速增量、提质增效的重要性,坚持 将技术创新作为企业发展的"生命线工程"来抓。

贵州宏泰钡业有限责任公司是一家集重晶石开 发和钡盐系列产品的研发、生产、销售为一体的综合 性资源深加工企业。产品远销欧洲、美洲、非洲、东南 亚、俄罗斯等国家和地区,受到国内外商家的广泛好 评。公司产品广泛应用于涂料、陶瓷、水泥、建材、医 药、航天航空等各行各业,市场发展前景广阔。

作为黔东南工业产业的"领头羊",它正以强劲的 势头快速发展。"2022年,我们将继续完善绿色环保 工程项目建设,加速技术研究成果向现实生产力转 化,为企业高质量发展提供可持续支撑。"朱子阳表 示,公司将不断发掘新的节能技改项目,推进节能降

"现在,公司拥有员工近500人,累计解决困难群 众就业100余人。"截至目前,公司每年投入约2.6亿 元支持地方脱贫攻坚和乡村振兴,为地方公益事业累 计捐赠594.4万元,直接帮扶困难户1350户4869人, 公司帮扶间接受益人口达数十万人。

据了解,该公司属于贵州省拥有磷化工、钡化工两 个世界级话语权优先发展的产业。近年来,公司被评 为"贵州省百千万工程"100家重点项目之一,"贵州省 十大千亿级工业现代化工产业重点企业",先后获得 "贵州省'千企帮千村'精准扶贫行动先进民营企业' "黔东南州脱贫攻坚优秀帮扶企业""贵州省级就业扶 贫示范基地""黔东南慈善奖爱心捐赠企业"等荣誉。

提到下一步发展,朱子阳信心十足,他表示,"十 四五"期间,公司将紧紧围绕"延链强链补链,扩大一 条龙服务"的经营理念,坚持走产品多元化、高端化、 绿色化、集约化的发展道路,努力成为全国乃至全球 同行业的领军企业,为天柱县倾力打造"世界钡都"做 出突出贡献。



田婕委员: 全力推动新型工业化高质量发展 ○ 黔东南州融媒体中心记者 魏丽萍

"听完州长安九熊作的政府工作报告,深受启发、 深受鼓舞。"1月5日,州政协委员田婕在聆听完报告 后如是说

"这几年,黔东南的工业在提质增效、规模发展 供需调整等方面有很大变化。"田婕说,没有新型工业 化,就没有现代化,更没有高质量发展的基本着力 点。报告对全州未来五年工作的规划,让她对新型工 业化的发展充满信心和希望。

"今年我带来的提案是关于营商环境建设方面 的。营商环境是一个地方的重要软实力,与企业的发 展息息相关。实践证明,哪个地方的营商环境好,哪 里的发展就好,人才就会往哪里走,资金就会往哪里 流。希望这个提案对优化营商环境能起到促进作

田婕表示,接下来,三穗县将紧紧围绕"四新"主 攻"四化",坚持把新型工业化作为经济高质量发展 的首要任务,紧扣"六个抓手"和"六个突破",奋力实 施工业三年倍增行动,全力推动新型工业化高质量 发展。围绕目标任务抓调度,奋力在规模总量上取

得新突破。稳住工业基本盘,培育经济新增量,加强 规下样本企业扶持。围绕主导产业抓培育,竭力在 结构优化上取得新突破。竭力培育十亿级优势轻纺 产业,五亿级潜力产业,亿级电子信息产业,做优生 态特色产品,发挥龙头企业和高成长性企业的引领 作用,打造特色产业集群。围绕园区平台抓建设,着 力在载体支撑上取得新突破。做好园区规划,加快 推进在建项目进度,深入开展闲置厂房和"僵尸企 业"清理等"六个专项行动"工作。围绕工业产业抓 招商,大力在项目引进上取得新突破。编制一批三 穗特色宣传资料,强化对外联系,积极开展"走出去, 请进来"招商引资活动。围绕工业企业抓服务,努力 在贵人服务上取得新突破。落实县级领导联系服务 企业机制,做好企业要素保障工作,全力支持企业加 快发展。

"我相信,在各方的共同努力下,我州的新型工业 化定能实现跨越式发展。而我作为一名政协委员,也 会在工业发展方面积极建言献策,为全州工业经济贡 献微薄之力。"田婕说。



宋正秀代表: 让传统技艺与现代工艺深度融合 ○ 黔东南州融媒体中心记者 余天英

"非常荣幸能当选州人大代表,第一次参加这么 隆重的大会,感到激动又深感责任重大。"1月5日,州 人大代表宋正秀接受记者的采访,结合强工业打造锦 绣黔东南的核心引擎略谈了自己的工作和履职感想。

宋正秀是来自麻江县的基层代表,也是一名非物 质文化遗产传统技艺的传承人。2005年从麻江县中 等职业技术学校毕业后,到凯里一家苗药公司工作, 激发了她对苗药的浓厚兴趣,萌发了要把家族祖传的 古法熬制洗发水技艺传承下去,也正因此成就了她的 创业梦

"我们也是一边做,一边思考怎么做才把产业做大 做强。"宋正秀表示,传统工艺产业发展慢、报酬低,年 轻人都想外出务工,还好古法熬制洗发水技艺虽然工序 繁琐,但相对简单,年纪大一点的老乡也可以操作,这既 解决了公司的用人紧缺问题,同时给乡亲们增加收入。

自2018年以来,宋正秀投资30余万元将传承千 年的古法熬制洗发水技艺融入现代产品中,解决了古 法工艺上的原始和落后,从源头上改善养发护发难 题。陆续在麻江、凯里、雷山、丹寨、贵阳等地开起了 实体店,通过线上线下的模式灵活销售。

随着产业步入正轨,2021年5月,宋正秀又创办了 贵州正秀品牌管理有限公司,主要负责品牌的维护与 推广。在当地党委政府及相关部门的鼓励与扶持下, 企业也迅速发展壮大,目前公司产量达60万瓶,产值 400万元。正秀品牌连锁旗舰店也相继在贵州、上海、 深圳等地开设20余家,公司产品同时销往海外,并整 合线上线下同步销售渠道,全国销售推荐人数达300 人(其中含有聋哑人、就业困难人员及大学生等)。

在产业帮扶上,通过"公司+党支部(合作社)+农 户"的模式,长期收购皂角、何首乌、小黄姜、艾草、黄 精等中药材,带动周边村民创收20万余元。2022年, 该公司在麻江县东西部协作乡村振兴农业产业示范 基地上实施种植太子参等中药材400亩,这将带动周 边群众探索出了一条增收致富的广阔路径。

"说实话,我也没有想到祖传下来的养发'土方' 会得到这么多顾客的肯定。现在我们正在努力把手 工熬制技艺与现代工艺深度融合,不断改良,提升产 品质量,带动更多的人就业,把这份美好的技艺传承 更远更广。"宋正秀对苗家古法熬制洗发水技艺的未 来充满信心。



杨霄委员: 乘势而上 为推进新型工业化发展建言献策 ) 黔东南州融媒体中心记者 康莉

"州委书记罗强指出,开好本次会议,对于加快推 动全州高质量发展,具有十分重要的意义。"州政协委 员杨霄告诉记者,本次政协会议,他结合自身工作实 际,带来了两个提案:一个是《关于进一步强化创新驱 动,促进全州工业经济高质量发展的建议》,另一个是 《关于建立工业盐储备的建议》。

"在今后的工作中我将围绕推进新型工业化发展 及三年倍增计划目标作为自己履职的主要方向,深入 基层,了解企业生产经营中存在的困难和问题,撰写高 质量的调研报告、提案等,积极参政议政、建言献策,为 推进新型工业化发展献一点绵薄之力。"杨霄说。

杨霄表示,下一步州工信局将按照"12345"的工 作思路,围绕"四新",抓好"四化",根据州第十一次党 代会提出的"奋力推动重点产业突破发展、奋力推动 产业链条突破发展、奋力推动市场主体突破发展、奋 力推动园区平台突破发展"工作要求,不断做强存量、 做优增量、做大总量、提升质量,全力以赴抓好五个方

抓特色产业,加快打造产业集群。抓主导产业培 育,抓产业链条构建,聚焦主导产业、特色产业,编制 产业投资指南,建立招商引资项目库、招商目标企业 库,制定实施园区主导产业精准招商方案。

抓龙头企业,着力稳住工业基本盘。抓龙头企业 引领,出台黔东南州龙头企业培育计划,着力在资源 配置、政策引导、金融服务等方面下功夫。抓中小企 业培育,加大上规入统企业政策支持力度。

抓有效投资,增强工业内生动力。抓存量项目投 资释放,紧盯海生玻璃等重大在建项目建设。抓增量 项目要素保障,做好宏泰二期等重点拟建项目服务。 抓项目谋划编制,高质量谋划编制一批产业项目。

抓重点园区,提高平台承载能力。抓管理体制 改革,推动出台创新园区管理运行机制改革措施。 抓合作建园,充分利用佛山帮扶我州的契机,与佛山 合作共建产业园。抓基础设施配套,不断补齐基础 设施短板。

抓企业服务,不断优化营商环境。抓"大服务、大 走访",发挥好领导干部联系服务重点项目和重点工 业企业工作机制,全力做好各类要素保障。抓惠企纾 困政策落实,落实好支持企业的系列政策措施,全力 打造最佳营商环境。



吴明斌代表: 不断创新 以实际行动助力新型工业化

○ 黔东南州融媒体中心记者 曹杨军

"工业兴则经济兴,工业强则竞争强。"州人大代 表吴明斌在接受记者采访时表示,工业是一个地方发 展的晴雨表,工业发展的好坏直接影响经济社会发展 的快慢。

1996年就出去闯荡的吴明斌在外打拼十多年, 2014回乡创业,从他的身上记者感受到一种不屈不 挠、勇往直前、永不服输的顽强意志。在他的不断努 力下,2019年6月,公司被贵州省人社厅授予"贵州省 首批先进就业扶贫企业",因为表现突出,2020年5 月,他个人还被授予"贵州省劳动模范"荣誉称号。

"我认为我州发展工业应往集聚集群发展的方向 走,以我们公司的服装行业为例,将涉及的各种辅料、 面料、机器维修、包装用品等企业,全部规划在一个特 定范围内集群发展,形成上下产业链,一定时间内既 可吸引其他相关产业自发向周边聚集发展,又可以带 动更多本地群众就近就业,还能减少常住人口流失 率。"在外打拼多年又回乡发展多年的吴明斌对于工 业产业如何快速发展有着自己深刻的想法,他创办的

贵州雨林服饰有限公司主营产品为校服校鞋及职业 装,属于轻工类,原材料基本由长三角和珠三角一带 供应商提供,增加了企业的运输成本和时间成本,同 样因运输和时间的关系,生产的成品也很难有效地向 省内其他市州和省外推广,给公司发展带来了一定的

"相对而言,本地企业较外地客商的稳定性要高 得多,建议招商部门把注意力放到在外发展的州内本 土优秀人士身上,让他们把技术带回来、把资金带回 来、把人才带回来,让家乡人返乡来建设家乡,促进发 展。"在谈到招商引资工作时,吴明斌希望相关部门能 够精准招商选商。

新时代赋予新使命,新使命呼唤新作为。吴明斌 表示,在当选第十七届岑巩县人大代表、第十五届黔 东南州人大代表期间,他将认真履行人大代表职责, 为未来发展建言献策,带领企业奋力拼搏、不断创新, 以实际行动助力新型工业化,为岑巩县乃至黔东南州 的发展贡献自己的力量。



刘溢委员: 聚焦工业经济发展 发挥政协职能作用 ○ 黔东南州融媒体中心记者 王娅琳

"过去一年,我们围绕'四新'主攻'四化',聚焦我 州工业产业发展,大力推进新型工业化,助推全州经 济社会高质量发展,已取得了一定成效。"州政协委员 刘溢告诉记者。

镇远县也在奋力实现工业大突破的过程中为全 州经济发展做出了积极贡献,镇远县预计全年完成工 业总产值35.55亿元,同比增长60.1%,完成产业三年 倍增计划目标任务的116.8%;完成规模以上工业增加 值13.58亿元,同比增长47.1%;完成工业投资5亿元, 同比增长42.3%;2021年培育申报入库规模以上工业 企业5户。以上指标在全州新型工业化三年倍增任 务考核中综合排名靠前。

开局就是决战、起步就是冲刺。贵州省委坚持稳 中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理 念、构建新发展格局,把党中央精神与贵州实际、习近 平总书记重要指示与人民期待相结合,与时俱进提出 了"十四五"时期全省发展"一二三四"的总体思路,大 力推进新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产 业化,为开创高质量发展新局面提供有力支撑。

刘溢表示,作为新一届州政协委员,在推动工 业经济发展中要发挥更加积极的作用,要发挥委员 主体带头优势,政协委员都是从各行业选出来的精 英和专家,在各行业具有一定影响力,且有部分委 员本身就是工业企业负责人,对本行业发展和整个 经济社会发展有着自己的独到见解和深刻洞悉,我 们要激发委员建言献策能力和创业激情,共同为工 业经济发展出一份力。同时,要发挥界别集中智力 优势,在州政协各界别中不乏出身企业、服务企业 的人才,我们要发挥界别优势,特别是经济界别政 协委员优势,集中智力提出解决工业经济发展中的 热点难点问题,助推全州工业高质量发展。更重要 的是,要发挥政协委员视察优势,要重视工业,就要 主动为政协委员牵线搭桥,让委员参与到工业经济 发展中来,我们要选好视察主题,直击工业经济发 展中的突出问题,发挥民主协商优势,为更好推进 新型工业化共商对策。

地址:贵州省凯里市文化南路2号 邮编:556000 纸媒时政编辑部:8226625 纸媒综合编辑部:8227615

电话区号:0855 纸媒专刊部:8260266

广告刊登:8262760 夜班编辑室:8259828

办公室:8221006 广告许可证:黔0008

总编室:8274930 黔东南天阳报业印务有限公司承印 采访部:8274951 定价:每份1.36元